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МОНІТОРИНГ СТАНУ ВІКОВОЇ ДІБРОВИ 
ДЕНДРОЛОГІЧНОГО ПАРКУ «ОЛЕКСАНДРІЯ» НАН УКРАЇНИ. 
ПОВІДОМЛЕННЯ І. САНІТАРНИЙ СТАН

Мета — визначити сучасний санітарний стан природної вікової діброви дендрологічного парку «Олександрія» та про
аналізувати його динаміку за період спостережень (2008—2017).

Матеріал та методи. Досліджено санітарний стан вікової природної діброви дендропарку «Олександрія» в межах 
16 кварталів, зокрема дубових деревостанів у техногенно забруднених екотопах та екотонах, а також поодиноко 
зростаючих вікових дубів за межами діброви. Санітарний стан дерев визначали відповідно до «Санітарних правил в 
лісах України» (1995). Стан окремих насаджень оцінювали за індексом стану насаджень. Отримані результати по
рівнювали з даними за 2012 р.

Результати. У діброві домінують (49,1 %) ослаблені дерева (ІІІ категорія). Дерев без ознак ураження — 16,3 %, з 
незначними ушкодженнями — 32,6 %, всихаючих — 0,9 %, сухих — 0,7 %. У жодному кварталі здорових насаджень 
немає, слабо ослаблені деревостани зростають на більшості ландшафтних ділянок, середньоослаблені — в деградова
них, з високим антропогенним навантаженням, техногенно забруднених екотопах, на деяких з них виявлено сильно 
ослаблені деревостани.За останні 5 років санітарний стан діброви в цілому суттєво не змінився, на багатьох ланд
шафтних ділянках, зокрема в несприятливих екотопах, — дещо поліпшився (на 0,1—0,4 бала). Погіршився (на 0,11 ба
ла) санітарний стан на двох ділянках 6го кварталу, де тривають рекультиваційні роботи.

Висновки. Віталітетні спектри вікової діброви визначалися екологічними характеристиками екотопу і характе
ризувалися переважанням ослаблених та незначною часткою здорових дерев дуба. У більшості кварталів діброви ви
явлено слабо ослаблені насадження дуба, середньо і сильно ослаблені — в місцезростаннях з напруженими умовами. 
За 5 років відбулася певна стабілізація санітарного стану діброви за винятком двох ділянок у техногенно забруднених 
екотопах.

Ключові слова: вікова діброва, санітарний стан, індекс стану, техногенне забруднення, екотони, стабілізація 
стану.

Природна діброва стала основою для створен
ня примаєткового саду графів Браницьких — 
нині старовинного (більш ніж 200річного ден
дропарку) «Олександрія». Вона досі відіграє 
роль головного ландшафту парку. З огляду на 
величезну історичну і наукову цінність, при
родну діброву дендропарку «Олександрія» вне
сено до Державного реєстру наукових об’єк тів, 
які становлять національне надбання Ук раїни.

Зважаючи на вік дубових насаджень, рівень 
антропогенного навантаження і техногенного 
забруднення, зростаючі ризики внаслідок при
роднокліматичних аномалій, у 2008 р. ми орга
нізували лісопатологічний моніторинг ста ну 
вікової діброви дендропарку [3].

Ми дотримуємося визначення моніторингу, 
як постійно діючої системи контролю за станом 
лісових насаджень, порушенням їх стій кості, 
пошкодженням шкідниками, ураженням хво
робами та іншими природними і антропоген
ними чинниками довкілля, динамікою цих про
цесів, що забезпечує раннє виявлення неспри
ятливого стану насаджень, оцінку та прогноз 
розвитку ситуації для своєчасного прийняття 
рішень щодо планування і вжиття природо
охоронних та лісозахисних заходів [4]. За ви
значенням Ю.І. Демакова [2], моніторинг слід 
розглядати як науководо слід ну роботу.

За результатами першого етапу моніторин
гу — попереднього лісопатологічного обсте
ження діброви [8], встановлено перелік по
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казників, необхідних для контролю за станом 
дубових насаджень та періодичність конт ролю 
цих показників: оперативний контроль (сте
ження за виникненням осередків хвороб і спа
лахів розмноження шкідників) — постійно; 
регулярний контроль (визначення вологості 
ґрунту в діброві — 1 раз на місяць протягом ве
гетаційного сезону, визначення поточного від
паду дубів — 1 раз на рік); періодичний конт
роль (визначення санітарного стану та фітопа
тологічне обстеження діброви, уточнення її 
площі, площі екотонів, кількості дубів, аналіз 
осередків погіршення стану та збільшеного від
паду дубів, динаміки і структури поточного 
відпаду дубів — один раз на 5 років) [3]. З часу 
організації моніторингу нами двічі з інтерва
лом  5 років проведено повне (з описом кож
ного дерева дуба) санітарне та фітопатологічне 
обстеження діброви.

Мета роботи — визначити сучасний віталі
тетний спектр (санітарний стан) природної 
вікової діброви дендрологічного парку «Олек
сандрія» та проаналізувати його динаміку за 
період спостережень (2008—2017).

Матеріал та методи 

Об’єктом досліджень була вікова діброва ден
дропарку «Олександрія». Обстеження прове
дено в межах 16 кварталів діброви (рисунок). 
Контролю підлягав життєвий стан вікових ду
бів у місцях локального зростання на техно
генно забруднених ділянках (в кварталах 6, 
19, 25), в екотонах (квартали 13 та 14) і місцях 
основного відпаду дуба [1]. 

Санітарний стан дерев визначали за 6баль
ною шкалою оцінки стану деревних рослин, 
прийнятою у лісовій патології [9]. Згідно із 
«Санітарними правилами в лісах України» [9] 
виділяють 6 категорій життєвого стану дерев: 
1 — без ознак ослаблення, 2 — ослаблені, 3 — 
сильно ослаблені, 4 — всихаючі, 5 — сухостій 
поточного року (свіжий), 6 — сухостій мину
лих років (старий).

Стан окремих насаджень оцінювали за ін
дексом стану, який обраховували як серед
ньозважену величину за даними оцінки стану 
окремих дерев у деревостані, а також за серед

німи індексами стану насаджень: здорові (ін
тервал 1,0—1,5 бала), слабо ослаблені (1,51—
2,50 бала), середньоослаблені (2,51—3,50 бала), 
сильно ослаблені (3,51—4,00 бала), дуже силь
но ослаблені (4,51—6,0 балів) [7]. Отримані 
результати порівнювали з даними за 2012 р.

Результати та обговорення

Найкраще дає змогу оцінити життєздатність 
популяції деревних рослин, їх сучасний стан, 
прогноз динаміки стану саме санітарний стан 
(віта літетний спектр) насадження, який харак
теризує міру процвітання чи пригнічення де
рев і виражається через категорії життєвого 
стану. Як інтегральний показник використову
ють індекс стану насаджень, за допомогою яко
го оцінюють не лише конкретні дані, а і дина
міку ослаблення та втрати стійкості насаджен
ня. Індекс стану враховує міру ослаблення де
ревостану, всихання, пошкодження тощо на 
ос нові даних перерахунку дерев за категоріями 
стану з оцінкою ураження їх фітопатогенами та 
іншими несприятливими чинниками [5].

Індекс сучасного життєвого стану діброви  — 
2,36 (середньоослаблені). Найкраще віталітет
ні спектри характеризує частка в насадженні 
здорових (І категорія життєвого стану) дерев 
[5]. У цілому в діброві 326 (16,3 %) дерев  не 
мають видимих ознак уражень (табл. 1).

Незначні ураження (ІІ категорія життєвого 
стану) мала приблизно третина вікових дубів 
(34,0 %). Станом на 2017 р. кількість життє
здатних (здорових і з незначними ушкоджен
нями) дерев становила 983, або 49,05 % від 
загальної кількості, тобто майже половина від 
усіх дерев дуба.

Ще майже половина дубів (983 (49,05 %)) — 
ослаблені (ІІІ категорія). Всихаючими є 19 (0,9 %) 
дубів. На час обстеження виявлено 18 (0,9 %) 
загиблих (свіжий сухостій і механічний від
пад) дерев.

На ландшафтних ділянках віталітетний спектр 
дубових деревостанів відрізнявся. Здорових 
дубових деревостанів (індекс стану — 1,0—1,5) 
не було в жодному кварталі, слабо ослаблені 
(1,5 —2,50) зростають у більшості кварталів 
діброви (див. табл. 1), середньоослаблені (2,51— 
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3,50) — у кварталах 7, 25, 31, 32, тобто в екотопах 
із несприятливою екологічною ситуацією або 
сильнодеградованих. 

Найбільша частка здорових дерев — у квар
талах 8, 14, 15, найменша — у кварталах 25, 19, 
11, відсутні такі дерева — в кварталах 7, 31, 32 і 
серед тих, які поодиноко зростають, тобто їх 
кількість зменшується від ділянок з повноцін
ною лісовою структурою до деградованих міс
цезростань, техногенно забруднених і антро
погенно навантажених ділянок. Схожу тен
денцію спостерігали і щодо дерев І і ІІ категорій 
(з високою життєвістю) (див. табл. 1).

На техногенно забруднених ділянках стан 
дубів був значно гіршим, ніж у цілому в квар
талах, де розташовані ці ділянки. У техноген
но забруднених екотопах кварталів 6, 19 та 25 
індекс стану варіював від 2,85 до 3,75, тоді як у 
цілому по кварталах — від 2,44 до 3,14. Най

гірший санітарний стан характерний для ду
бових деревостанів на техногенно забрудне
них схилах Західної балки 6го кварталу і в 
місцях рекультивації західних околиць цього 
кварталу. На підставі індексу стану (3,75) ці 
насадження віднесено до сильно ослаблених. 
Дубові насадження на забруднених ділянках 
25го кварталу (індекс стану — 3,45) наближа
ються до сильно ослаблених.

В екотонах, місцях основного відпаду дубів, 
життєвий стан дерев був гіршим, ніж у цілому по 
кварталах, і значно гіршим, ніж у центральних 
частинах кварталів із збереженою лісовою струк
турою. В екотонах 13го кварталу життєвий стан 
дубових насаджень був таким, як на деяких 
техногенно забруднених ділянках (табл. 2).

Цінність моніторингових досліджень поля
гає не лише у визначенні сучасного стану на
садження, а і в аналізі його динаміки за певний 
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період і вона (цінність) тим вища, чим довший 
період спостережень і чим більше повних об
стежень проведено. З часу організації моніто
рингу (2008) виконано 2 обстеження — у 2012 
та 2017 рр.

За 5річний період життєвий стан діброви 
фактично не змінився — індекс стану з 2,38 
(2012) збільшився до 2,36 (2017). Це стало 
можливим завдяки тому, що дещо зросла 
кількість дерев І категорії (з 303 (14,2 %) до 
326 екз. (16,3 %)). Відомо, що у дубів категорія 
життєвого стану може поліпшитися на 1 бал. 
У нашому випадку це відбулося за рахунок 
збільшення густоти крони, що можливе через 
високу регенеративну здатність крон дуба [6]. 
За 5 років загинуло і було видалено 124 фаут
них дерева дуба нижчих категорій життєвого 
стану, що також дещо поліпшило загальний 
фітосанітарний стан насадження. Частка ослаб 
лених дерев (ІІІ категорія) незначно зменши
лася — з 49,8 до 49,1 %. Також дещо зменши
лася частка всихаючих і сухих дубів — з 1,9 до 
1,6 %.

Таким чином, загальний фітосанітарний 
стан діброви за п’ятирічний період дещо по
ліпшився. Незмінним (за індексами стану) за
лишився санітарний стан у кварталах 13, 14, 
16, 19, 32, поліпшився — в кварталах  6, 8, 9, 
11, 15, 27, 31, погіршився — в кварталах 7, 12, 
20 та в поодиноких дубів на недібровних ді
лянках парку. Серед ділянок, на яких стан не 
змінився або дещо поліпшився, були ділянки 
як із збереженою лісовою структурою (квар
тали 6, 8, 9, 13, 14, 15, 16, 27,19, 31), так і де
градовані (11, 32) та з техногенним забруднен
ням (6, 19, 25). Серед ділянок, де стан погір
шився, була «трав’яниста» діброва (штучного 
походження), в якій останніми роками знач
но зросло антропогенне навантаження.

Позитивним є той факт, що певною мірою 
поліпшився санітарний стан у всіх техногенно 
забруднених екотопах кварталів 6, 19 і 25, за 
винятком двох ділянок 6го кварталу, на якій 
тривають «рекультиваційні роботи» — через 
численні шурфи відкачують з ґрунтових вод 
нафтопродукти. На цих ділянках індекс стану 
погіршився з 2,74 до 2,85.

Висновки

Проведена в рамках лісопатологічного моні
торингу вікової діброви оцінка її фітосанітар
ного спектру показала, що дубове насадження 
згідно з індексом стану середньоослаблене 
(2,36). Кількість здорових дерев у діброві не
велика — 16,3 %, з незначними ушкодження
ми — близько третини (32,8 %). Домінують у 
насадженні ослаблені дерева — 49,1 %. Вси
хаючих і сухих дубів — відповідно 0,9 та 0,7 %.

Віталітетний статус дубових деревостанів ви
значався ступенем збереження лісової структу
ри, екологічними умовами екотопу: рівнем ан
тропогенного навантаження і техногенного за
бруднення.

Здорові дубові насадження (згідно з індексом 
стану) відсутні на всіх ділянках діброви. На біль
шості ландшафтних ділянок виявлено слабо 
ослаблені деревостани. Середньоослаблені ду
бові насадження розташовані в сильно деградо
ваних екотопах, місцезростаннях із несприятли
вою екологічною ситуацією та високим ант
ро погенним навантаженням, екотонах. Сильно 
ослаблені насадження дуба зафіксовано на дея
ких техногенно забруднених ділянках.

Протягом останніх 5 років життєвий стан 
вікової діброви був відносно стабільним. На 
більшості ландшафтних ділянок, зокрема з 
напруженими умовами зростання — дещо по
ліпшився (на 0,1—0,4 бала). Це пов’язано з 
високими регенераційними процесами в час
тини дубів, а також  із видаленням з насаджень 
сухих дерев та невеликим всиханням за цей 
період фаутних дерев. Погіршився санітарний 
стан дубових деревостанів у 6му кварталі на 
двох ділянках із «рекультиваційними» робота
ми та в «трав’янистій» діброві, де останнім ча
сом зросло техногенне навантаження.

Прогноз життєздатності діброви можна зро
бити, проаналізувавши результати повного фі
топатологічного обстеження, що буде пред
метом подальших публікацій.
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МОНИТОРИНГ СОСТОЯНИЯ ВЕКОВОЙ 
ДУБРАВЫ ДЕНДРОЛОГИЧЕСКОГО 
ПАРКА «АЛЕКСАНДРИЯ» НАН УКРАИНЫ.
СООБЩЕНИЕ I. САНИТАРНОЕ СОСТОЯНИЕ

Цель — определить современное санитарное состоя
ние природной вековой дубравы дендропарка «Алек
сандрия» и проанализировать его динамику за пери
од наблюдения (2008—2017).

Материал и методы. Исследовано санитарное со
стояние вековой природной дубравы дендропарка 
«Александрия» в границах 16 кварталов, в том числе 
дубовых древостоев в техногенно загрязненных эко
топах и экотонах, а также одиноко произрастающих 
вековых дубов за пределами дубравы. Санитарное со
стояние деревьев определяли согласно «Санитарным 
правилам в лесах Украины» (1995). Состояние от
дельных насаждений оценивали по индексу состоя
ния насаждений. Полученные результаты сравнивали 
с данными за 2012 г.

Результаты. В дубраве доминируют (49,1 %) ослаб
ленные деревья (ІІІ категория). Деревьев без призна
ков поражения — 16,3 %, с незначительными повреж
дениями — 32,6 %, усыхающих — 0,9 %, сухих — 0,7 %. 
Ни в одном из кварталов здоровых насаждений нет, 
слабо ослабленные древостои произрастают на боль
шинстве ландшафтных участков, среднеослабленные — 
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в деградированных, с высокой антропогенной нагруз
кой, техногенно загрязненных экотопах, на некоторых 
из них виявлены сильно ослабленные древостои. За 
последние 5 лет санитарное состояние дубравы в це
лом существенно не изменилось, на многих ланд
шафтных участках и в том числе в неблагоприятных 
условиях произрастания — несколько улучшилось (на 
0,1—0,4 балла). Ухудшилось (на 0,11 балла) санитар
ное состояние на двух участках 6го квартала, где про
водятся рекультивационные работы.

Выводы. Виталитетные спектры вековой дубравы 
определялись экологическими характеристиками эко
топа и характеризировались преобладанием ослаблен
ных и незначительной долей здоровых деревьев дуба. В 
большинстве кварталов дубравы выявлены слабо ослаб
ленные насаждения дуба, средне и сильно ослаблен
ные — в местопроизрастаниях с напряженными усло
виями. За 5 лет произошла определенная стабилизация 
санитарного состояния дубравы за исключением двух 
участков в техногненно загрязненных экотопах.

Ключевые слова: вековая дубрава, санитарное состоя
ние, индекс состояния, техногенное загрязнение, 
экотоны, стабилизация состояния.
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MONITORING OF CONDITION OF THE AGEOLD 
OAK WOOD IN THE DENDROLOGICAL PARK 
OLEXANDRIA OF THE NAS OF UKRAINE. 
І. SANITARY STATE

Objective — to determine of the modern sanitary condi
tion of the natural ageold oak wood of dendrological park 
Olexandria and to analyse of its dynamics for the period 
2008—2017.

Material and methods. The sanitary condition of the 
natural oak wood was investigated in dendrological park 
Olexandria within its 16 sections; oak trees in technogeni
cally polluted ecotops and ecotones; singlegrowing age
old oaks outside the oak wood. The sanitary condition of 
the trees was determined by the “Sanitary Rules in the 
Forests of Ukraine” (1995). The estimation of the condi
tion of individual plantations was given through the plant
ing stock index. The obtained data were compared with 
similar data from the results of the previous survey as in 
2012.

Results. In the oak wood dominate (49.1 %) weakened 
trees (ІІІ class), trees without signs of defeat — 16.3 %, 
with minor damage — 32.6 %, dying trees — 0.9 %, dried 
trees — 0.7 %. There are no healthy plantations in any 
section, weakened trees grow on most landscape areas, 
medium weakened — in degraded, technogenically pol
luted ecotopes, with a high anthropogenic load, they are 
strongly weakened on some of last. During the last 5 years 
the sanitary condition of the oak wood in general, has not 
changed significantly, on many landscapes, including in 
unfavorable ecotops, it even improved (0.1— 0.4 points). 
The sanitary condition was deteriorated (0.11 point) on 
two areas of the 6th section with recultivation works.

Conclusions. The vitality spectra of the ageold oak 
were determined by the ecological characteristics of the 
ecotope and were characterized by the predominance of 
weakened and insignificant proportions of healthy oak 
trees. In most sections of the oak groves, weakly weeded 
oak plantations grow, medium and strongly weakened 
grow in places with tense conditions. During the 5year 
period there was a certain stabilization of the sanitary 
condition of the oak wood, with the exception of two plots 
in technogenically polluted ecotops.

Key words: ageold oak wood, sanitary state, state index, 
technogenic pollution, ecotones, stabilization of the state.




